

Комсомольское подполье поднялось за честь страны

22 июня 1941 г. фашистская Германия напала на Советский Союз. В этот же день указом Президиума Верховного Совета СССР в Орловской области было объявлено военное положение. 23 июня началась мобилизация. За пять месяцев войны Орловский обком комсомола направил на фронт около 42 тысяч комсомольцев, на политработу в Красную Армию — 900 человек, 114 — в летные школы, 152 — в запасной батальон связи в Москву. Всего же орловская комсомольская организация в этот период направила на фронт более половины своего состава.



Владимир Рябок перед войной был секретарем Дятьковского райкома ВЛКСМ Орловской (ныне Брянской области). Осенью 1941 г. он создал подпольную комсомольскую организацию. В нее вошли юноши и девушки из рабочих поселков Ивот, Старь, деревень Люботна, Любыш и других. Комсомольцам удалось раздобыть портативную типографию, и в деревнях, поселках, в Дятькове стали появляться листовки. Вскоре был сформирован боевой отряд, и Рябок стал его комиссаром. Уже в первой операции в конце декабря юные партизаны уничтожили 5 вражеских автомашин, 36 гитлеровских солдат и офицеров, захватили много

Бюро ЦК ВЛКСМ приняло постановление «О мероприятиях по военной работе в комсомоле». Комсомольцы серьезно изучали военное дело, помогали милиции следить за порядком, создавали группы самозащиты из учащихся старших классов, несли круглосуточное дежурство на постах ПВХО и воздушного наблюдения, занимались на курсах медсестер.

Областной, городской и районные комитеты партии готовили сеть партийного и комсомольского подполья для работы в тылу врага. Для подготовки кадров подполья и партизан в Орле была организована специальная школа. Из отобранных людей было создано 54 первичные подпольные парторганизации, в которых состояли 661 человек. Для работы в подполье было направлено 495 комсомольцев. Только в Орле действовало около 20 молодежных подпольных групп.

Подпольными окружками и райкомами руководил областной комитет партии, находившийся в Ельце.

Организатором одной из первых комсомольско-молодежных групп в Орле был Владимир Сечкин, закончивший перед войной 9-й класс школы № 32. Группа возникла в конце 1941 г. и окончательно оформилась в начале 1942 г. В нее входило более 20 человек. По заданию командования группа Сечкина вела разведку, распространяла листовки, сводки Совинформбюро, похищала у гитлеровских солдат оружие, боеприпасы, медикаменты и передавала все это партизанам. Группа планировала произвести взрыв городского театра, в котором захватчики готовились отметить годовщину освобождения г. Орла от боль-



шевиков. Но гитлеровцам удалось нащупать подпольщиков. 1 октября 1942 г. они были арестованы, и после пыток все 26 человек были расстреляны.

Крупным очагом подпольной борьбы в Орле был железнодорожный узел. Здесь активно действовала комсомольская группа под руководством рабочего железнодорожника Н. Авицука. Группа состояла из бывших учащихся средних школ. Комсомольцы занимались диверсиями на железнодорожном транспорте: поджигали вагоны с грузами, спускали их с рельсов, во время налетов нашей авиации ракетами указывали цели для бомбометания. В ночь на 26 декабря 1942 г. на ст. Орел подполь-

щиками был сожжен огромный пакгауз с обмундированием и продовольствием. Предатель выдал патриотов, они были приговорены к расстрелу. Но во время налета нашей авиации им удалось бежать. Остался лишь Авицуц, т.к. во время допросов у него были повреждены ноги. Позже он был переведен в Некрасовский концлагерь, из которого ему удалось бежать в июле 1943 г.

В начале 1942 г. появилась комсомольская группа, которой руководил выпускник школы № 29 В. Берзин. Вместе с отчимом Н.Д. Тикстоном он работал в немецком госпитале. Они взорвали двигатель, который давал освещение, устроили пожар в прачечной и на складе с бе-



лым. В апреле 1942 г. сожгли склад с автоматами в одном из домов по ул. Комсомольской. Подпольщики вели активную агитационную работу. Группа действовала до освобождения города. Оба руководителя группы ушли в Красную Армию. Погибли на фронте.

Одной из сильных и активно действовавших с самого начала оккупации Орла была подпольная группа А.Н. Комарова-Жореса, бывшего директора школы № 26 г. Орла, в составе которой были комсомольцы. На боевом счету группы много успешно проведенных операций: взрыв штаба немецкой воинской части на углу Комсомольской и Посадской улиц, крушение воинского эшелона на подступах к Орлу, взрыв большого склада горючего на Полеской площади, поджог немецкого гаража на Молочном рынке.

С помощью предателя в августе 1942 г. 19 подпольщиков были арестованы и после пыток расстреляны.

С января 1942 г. по июль 1943 г. в Орле действовали подпольные группы Марии и Николая Остапенковых,

Семенова, Логвинова, Полякова. Комсомольцы-подпольщики распространяли листовки, занимались диверсиями, добывали оружие, совершали террористические акты. Были схвачены и казнены 16 членов группы Остапенковых, все из группы Логвинова, двое из группы Полякова (в том числе и сам Поляков).

В период оккупации в г. Орле активно работала разведгруппа штаба Брянского фронта под руководством М.Т. Пальчикова. Под видом добровольно сдавшегося в плен бывшего военнопленного он явился в Орел и устроился работать кузнецом на лесопилку около железнодорожной станции. В подвале дома Пальчикова была расположена радиостанция. Немцы не могли ее запеленговать, т.к. рядом располагался клуб, где у немцев был узел связи с мощной радиостанцией. Радисткой группы была комсомолка З. Степанова. Благодаря деятельности разведчиков, Центр регулярно получал данные о противнике. Группа успешно работала до освобождения г. Орла.

но-подрывные группы взрывали мосты, пускали под откос фашистские поезда с военной техникой, производили налеты на вражеские гарнизоны. В феврале 1942 года партизаны заняли город Дятьково, освободили от фашистских оккупантов весь район и создали здесь партизанский край, который назвали Дятьковской советской республикой.

Подпольные комсомольские организации на оккупированной территории действовали повсеместно. Подвиг комсомольцев-молодогвардейцев г. Краснодона стал известен всей стране благодаря роману А. Фадеева «Молодая гвардия». Одними из организаторов этой группы были уроженец Новосильского района Орловской области С. Тюленин и Д. Выставкин из Колпнянского. В состав этой молодежной группы входили А. Самошина, Ю. Полянский, А. Орлов, Н. Минаева, родившиеся в Свердловском, Колпнянском, Знаменском и Болховском районах Орловской области соответственно.

Подпольщики Орловщины оказали огромную помощь Красной Армии в подготовке разгрома немецко-фашистских оккупантов и освобождении страны от врага.

И. СКРЮЧЕНКОВА.
Зам. директора
Орловского
краеведческого музея.